

Государственное бюджетное профессиональное
образовательное учреждение Самарской области
«Сызранский колледж искусств и культуры им.О.Н.Носцовой»

Сценарий
литературно-музыкального мероприятия
"Русская земля - Отечество Героев"

14 декабря 2023 года

г.о.Сызрань

На сцену выходят ведущие.

Ведущий 1:

Добрый день дорогие друзья!

Ведущий 2.

Здравствуйте! 9 декабря в нашей стране отмечается праздник День Героев Отечества, который вошел в историю памятных дат России в 2007 году.

Ведущий 1.

Почему был выбран именно этот день?

Ведущий 2.

По преданию, именно 9 декабря святой Георгий Победоносец, почитаемый на Руси как покровитель русского воинства, одержал победу над змеем. В 1036 году Ярослав Мудрый в честь окончательной победы над печенегами повелел чествовать этого святого.

Ведущий 1.

А уже в 1769 году Екатерина Вторая учредила военный орден Святого Георгия, ставший высшей боевой наградой империи.

- 1. Дмитрий Шостакович "Элегия". Исполняет Ирина Корнилова.
Класс преподавателя Лисичкиной Татьяны Ивановны,
концертмейстер Ирина Озерова**

Ведущий 2.

Орден Святого Георгия Победоносца был разделён на четыре степени, имел двухцветную ленту: черный и жёлтый. Эти цвета символизируют собой смерть и воскрешение.

Ведущий 1.

Полных кавалеров ордена Святого Георгия было всего четверо – князь, генерал-фельдмаршал Михаил Голенищев-Кутузов; князь, генерал-фельдмаршал Михаил Барклай-де-Толли; граф, генерал-фельдмаршал Иван Дибич-Забалканский и граф, генерал-фельдмаршал Иван Паскевич-Эриванский.

- 2. Муз. Петра Булахова "Прелестные глазки", слова Николая Добролюбова "Прелестные глазки", класс преподавателя Андреевской Елены Павловны, концертмейстер Лариса Тачаева**

Ведущий 1.

Орден Святого Георгия и знак отличия - Георгиевский крест были возвращены в Российскую Федерацию в 1992 году. Первым кавалером восстановленного ордена Святого Георгия 4-й степени стал командующий войсками Северо-Кавказского военного округа генерал-полковник Сергей Макаров. Вторым кавалером ордена 4-й степени стал подполковник спецназа Воздушно-десантных войск Анатолий Лебедь, также удостоенный звания Героя Российской Федерации.

Ведущий 2.

В Советском Союзе высшей степенью отличия за заслуги перед государством, и совершением героического подвига- стало Звание Героя Советского Союза, которое было учреждено 16 апреля 1934 года.

Ведущий 1.

Четырежды звание Героя Советского Союза было присвоено выдающемуся полководцу Георгию Жукову, трижды – маршалу Семену Буденному, летчикам Ивану Кожедубу и Александру Покрышкину.

Ведущий 2.

Всего за все время существования этого звания Героя Советского Союза удостоены свыше 13000 человек.

3. Пётр Чайковский "Каприччио" класс преподавателя Озеровой Ирины Олеговны

Ведущий 2.

В колледже искусств существует проект "Герои Сызрани", в рамках которого студенты знакомятся с героизмом сызранцев, участников Великой Отечественной войны.

Ведущий 1.

28 тысяч наших земляков ушли на фронт и встали на защиту нашей Родины! 27 сызранцев были удостоены высшей награды - звания Героя Советского Союза за годы Великой Отечественной войны!

Ведущий 2.

Конечно, сегодня в рамках одного мероприятия мы не сможем рассказать Вам о подвиге всех 27 Героев Сызрани, но о подвигах некоторых Героев мы сегодня расскажем.

4. Сергей Рахманинов "Прелюдия соль диез минор". Исполняет Вера Крухмалёва, класс преподавателя Снименко Евгении Станислововны



Ведущий 1.

Герой Советского Союза Великой Отечественной войны Бакулин Михаил Фёдорович -

Родился в 1921 году в городе Сызрань. Окончил неполную среднюю школу. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года в Белоруссии, Украине, затем в битве за Кавказ, в Курской битве, в битве за Днепр.

Ведущий 2.

3 октября 1944 года батальон под командованием Бакулина проник глубоко во вражеские тылы, но в районе города Орадеа-Маре, был отрезан от главных сил полка и попал в окружение. Батальон был атакован крупными силами противника при поддержке десятков танков. В тяжелейших условиях Бакулин организовал круговую оборону, умело руководил действиями личного состава, лично находился на самых опасных участках боя, подавал пример мужества бойцам.

Ведущий 1.

В многочасовом бою батальон отбил несколько атак, уничтожил 8 танков и до 400 человек солдат и офицеров врага. Майор Михаил Бакулин грамотно организовал атаку и успешный выход из окружения. Бакулин был тяжело ранен в живот и вынесен бойцами к своим. Ранение оказалось смертельным и 5 октября 1944 года М.Ф. Бакулин скончался в медсанбате. Похоронен в городе Беюш (Румыния).

Ведущий 2.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм указом Президиума Верховного Совета от 24 марта 1945 года майору **Бакулину Михаилу Фёдоровичу** присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

5. Глинка-Балакирев "Жаворонок", исполняет Анна Гордеева, класс преподавателя Панкратовой Елены Васильевны



Ведущий 1.

Герой Советского Союза Викулов Павел Иванович - родился в 1920 году в деревне Новая Андреевка в крестьянской семье. Впоследствии семья переехала жить в Сызрань, где он и окончил полную среднюю школу, а также швейно-трикотажный техникум.

На фронт ушел добровольцем в июле 1942 года. Поначалу воевал в пехоте, потом был направлен в Саратовское танковое училище.

Ведущий 2.

Командир танкового батальона 1-го Белорусского фронта гвардии младший лейтенант П. И. Викулов отличился в январе 1945 г. в боях за польские города Сохачев, Быдгощ. В ночь на 23 января взвод Викулова был отправлен на разведку в расположение железнодорожной станции Чирны-Борск. В результате разведки боем взвод уничтожил 5 танков противника, 23 орудия, 6 миномётов, 8 пулемётов, до 1000 солдат и офицеров противника. Сам П. И. Викулов погиб и был похоронен на месте боя.

Ведущий 1.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Викулову Павлу Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза, посмертно.

В 2015 году Лицею города Сызрани было присвоено имя Героя Советского Союза Викулова Павла Ивановича.

6. Рейтгольд Глиэр "Романс" исполняет Елена Кондратьева, класс преподавателя Лисичкиной Татьяны Ивановны, концертмейстер Ирина Олеговна Озерова



Ведущий 1.

Герой Советского Союза - Александр Дмитриевич Вологин родился в 1924 года в селе Печерское Сызранского района Самарской области в семье крестьянина. После окончания средней школы трудился учеником токаря на Первомайском асфальтовом заводе.

В 1942 году был призван в Красную Армию. Впервые участвовал в боях во время контрнаступления советской армии на Курской дуге.

Ведущий 2.

В начале августа 1943 года в боях за Дмитровск-Орловский стрельбой из пулемёта Вологин подавил контратаку взвода гитлеровцев. Несмотря на ранение осколком разорвавшейся мины, младший сержант Вологин оставался в боевом строю в течение нескольких дней, пока шли бои за Дмитровск-Орловский. Пулемётный расчёт Вологина уничтожил несколько десятков солдат и офицеров противника.

Ведущий 1.

17 октября 1943 года у деревни Рудня Каменева гитлеровцы направили против десантников танки и свежие подкрепления. Бойцы отбивались, когда рядом с пулемётчиком Вологиным разорвался снаряд, осколками которого он был смертельно ранен.

Ведущий 2.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года гвардии младшему сержанту Александру Дмитриевичу Вологину было присвоено звание Героя Советского Союза

Вологин похоронен в братской могиле в деревне Терюха. В городе Октябрьск Самарской области его именем названа улица и средняя школа.

Ведущий 1.

Приказом Министра обороны СССР Александр Дмитриевич Вологин был навечно зачислен в списки личного состава воинской части.

**7. Вариации на Р.н.п. "Тонкая рябина", исполняет Иван Сомов.
Преподаватель - Рычкова Светлана Петровна**



Ведущий 1.

Герой Советского Союза Герасимов Вадим Анатольевич - родился в 1921 года в Ижевске в семье рабочего. В 1924 году семья переехала в город Сызрань Куйбышевской области.

Ведущий 2.

Впервые принял участие в боевых действиях в сражении на Курской дуге в июле 1943 года. Отличился и при форсировании Днепра. В октябре 1943 года с первыми подразделениями дивизии переправился через Днепр в районе села Губино Киевской области.

Ведущий 1.

Выйдя на очередное исправление повреждения, заметил приближающиеся цепи немцев, пытавшихся выйти на позиции батальона с тыла. Герасимов бросился на командный пункт доложить об опасности. По пути обнаружил пулемет 8-й роты своего полка, расчёт которого был убит немецким снарядом. Выдвинулся с ним на опушку леса и, подпустив немцев на расстояние до 100 метров, открыл шквальный огонь.

Ведущий 2.

Меняя позиции и преодолевая боль от ранений, Герасимов продолжал стрелять более 40 минут. Подоспевшие автоматчики батальона заставили фашистов отступить. Лесная поляна была усеяна трупами убитых немцев. Их оказалось более ста. Герасимова доставили в госпиталь. Там 12 декабря 1943 года он умер от ран.

Ведущий 1.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года старшему сержанту **Герасимову Вадиму Анатольевичу** присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

8. М.Мошковский. Этюд исполняет Екатерина Трегубова. Класс преподавателя Панкратовой Е.В.

Ведущий 1.

Конечно, в рамках одной программы нельзя рассказать о подвигах всех 27 Героев Сызрани, но мы назовём их имена:

Михаил Фёдорович Бакулин и Василий Николаевич Банцекин,
Павел Иванович Викулов и Александр Дмитриевич Вологин,
Михаил Ермолаевич Волков и Вадим Анатольевич Герасимов,
Виктор Григорьевич Жолудев и Петр Иванович Захаров,
Иван Михайлович Иванов и Владимир Иванович Истрашкин,
Олег Федосеевич Колычев и Леонид Семёнович Корнев,
Геннадий Петрович Корюкин и Петр Корнилович Корягин,
Василий Фёдорович Кравченко и Александр Георгиевич Кудрявцев,
Дмитрий Павлович Левин и Петр Степанович Лытанов,
Василий Андреевич Мамистов и Николай Михайлович Николаев,
Иван Григорьевич Покатилов и Михаил Георгиевич Соловьёв,
Григорий Николаевич Сурков и Владимир Васильевич Сыч,
Сергей Тимофеевич Теплов и Василий Николаевич Федотов.

Ведущий 1.

Сегодня в современной России тоже есть свои Герои.

Ведущий 2.

Главная награда современной России – звание Герой Российской Федерации – была установлена Законом РФ в 1992 года. Согласно Положению, утвержденному Законом, звание Героя Российской Федерации присваивается Президентом РФ за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением героического подвига.

Ведущий 1.

Звание Героя Российской Федерации в настоящее время присваивается за мужество и героизм воинам, сражавшимся в «горячих точках», а также за выдающиеся достижения при освоении космического пространства, новой авиационной техники, особые заслуги перед государством и народом.

Ведущий 1.

И еще одна награда современной России- это Орден Мужества, учрежден 2 марта 1994 года.

Ведущий 2.

Орденом Мужества могут награждаться граждане России за мужество, самоотверженность и отвагу, которые были проявлены при охране общественного порядка, в борьбе с преступностью, спасении людей во время стихийных бедствий, катастроф, пожаров и в других чрезвычайных обстоятельствах, а также за решительные и смелые действия при исполнении воинского, служебного или гражданского долга, которые были сопряжены с риском для жизни.

Ведущий 2.

Наша Родина, Россия, - страна героическая. В тысячелетней её истории военных лет в общей сложности было больше, чем мирных.

Но, какие бы враги нам ни бросали вызов, мы выстояли благодаря героизму нашего народа. Герой никогда не умрёт, пока память о нем живёт в народе.

9. Фредерик Шопен "Этюд до минор (революционный)"соч.10 №12 исполняет Вера Крухмалёва, класс преподавателя Снименко Евгении Станислововны

Ведущий1

Герои были и будут всегда! В годы войны, в мирное время. Но одно совершенно ясно! Современного мира не было бы без тех, кто пожертвовал своими жизнями ради Отечества.

Ведущий 2: Дорогие друзья, мы всех вас благодарим за внимание, на этом музыкально-литературное мероприятие "Русская земля - Отечество Героев", посвященное Дню Героев Отечества завершено, но подвиг Героев русской земли останется на века.